
Koppány-völgyi Gyermekjóléti és Családsegítı Szolgálat 
8660 Tab, Petıfi S. u. 4. 
Tel. / Fax: 84/ 525-066 

e-mail: koppancssk@supraktv.hu 
 
 

EMLÉKEZTET İ 
 

KISTÉRSÉGI GYERMEKVÉDELMI TANÁCSKOZÁS 
 

2009. március 27. 
 
 

Készült:  Kapoly, Mővelıdési Központ / 
Jelen vannak:  Jelenléti ív mellékelve 
 
Marczaliné Németh Erika /intézményvezetı, Koppány-völgyi Gyermekjóléti és Családsegítı 
Szolgálat/ 
 
Köszönti a megjelenteket 
 
Bertalan Béla /polgármester, Polgármesteri Hivatal Kapoly/ 
 
Köszönti a megjelenteket, az elıadókat és a családsegítı szolgálat munkatársait. 
Örült volna, ha több polgármester is eljött volna a tanácskozásra, viszont nagyon örül hogy 
Kapolyon került sor a rendezvény megtartására.  
Jó és hasznos tanácskozást kíván mindenkinek.  
 
 
Marczaliné Németh Erika intézményvezetı – Koppány-völgyi Gyermekjóléti és Családsegítı 
Szolgálat/ 
 
Ismerteti a tanácskozás fontosságát, tartalmi elemeit / a 2008-as év gyermekvédelmi 
tevékenységeinek összefoglalása/ 
Elmondja hogy az elıadók a jelzırendszer tagjai, illetve, hogy az elıadások után tájékoztatást 
ad Gyermekjóléti és Családsegítı Szolgálat tavalyi évi tevékenységérıl, illetve a 
visszaérkezett adatlapok, gyermekvédelmi tájékoztatók álapján készült összesített adatokról. 
Mivel Hucskó Zsolt /vezetı-tanácsos, Tab Városi Gyámhivatal/ jelezte, hogy elıbb el kell 
mennie változtatva a program menetén, felkéri Hucskó Zsoltot hogy tartsa meg elıadását. 
 
Hucskó Zsolt /vezetı-tanácsos, Tab Városi Gyámhivatal/ 
 
Köszönti a megjelenteket. Beszámol a Tab Városi Gyámhivatal 2008-as intézkedéseirıl, 
illetve tevékenységérıl. Jelenleg két ügyintézı van a Gyámhivatalnál / Madarászné Ungi 
Katalin illetve jómaga/ Elmondja hogy 2008-ban illetékességváltozás volt Karád község 
kistérségbıl való kiválása miatt. Ezután beszámol az ideiglenes hatályú elhelyezések, az 
átmeneti neveltek, a családba-fogadások, a kapcsolattartások, a végrehajtási ügyek, az 
utógondozói ellátás, a gyámsági adatok, vagyoni ügyek, örökbefogadások, különbözı 
támogatások kiutalásának számbeli adatairól. Kiemeli, hogy az átmeneti neveltek számában 
nagy ugrás következett be 2008-ban, mely nagyban eltért az elızı évek tapasztalataitól. 
Az elıadás teljes anyaga /így a pontos számbeli adatok is/ mellékelve van az emlékeztetıhöz.  
 
 



Marczaliné Németh Erika /intézményvezetı, Koppány-völgyi Gyermekjóléti és Családsegítı 
Szolgálat/ 
 
Köszöni az elıadást, felkéri Nyíriné Matyék Beatrixet / védını, Védınıi Szolgálat Kánya/ 
elıadása megtartására 
Nyíriné Matyék Beatrix  / védını, Védınıi Szolgálat Kánya/ 
 
Köszönt minden jelenlévıt. Elmondja, hogy 10 éve dolgozik a szakmában, jelenleg 19 
családot lát el a területén. Tavaly 24 várandós anya volt ebbıl újonnan felvett 14. A 24 
várandós anyából 10 anyuka veszélyeztetett volt, itt kitér arra, hogy a védınık illetve a 
gyermekjóléti szolgálat munkatársai máshogy ítélik meg a veszélyeztetettség fogalmát, majd 
beszámol néhány idei adatról is. Most 6 várandós anya van, akik közül egyiküknek sincs 
munkahelye, illetve ebbıl 3-4 családban az apukáknak sincs állandó munkahelye, esetleg 
alkalmi munkákat tudnak elvállalni csak. Ezek a családok nagyon nehéz helyzetben vannak. 
Tabi kollégáit is megkérdezte, ott a csecsemık közül 1 volt veszélyeztetett az anya 
pszichiátriai állapota miatt, a csecsemık ellátásával nincs probléma, ık nem látják olyan 
rossznak a csecsemık helyzetét. 
Kevés / egyre kevesebb / a születések száma, kevés család vállal gyermeket illetve 
megfigyelhetı sajnos hogy szegény családok vállalnak gyermeket a megélhetési problémáik 
miatt, jövedelemforrásként tekintenek a gyerekekre. 
A 0-6 éves gyerekek családjaival a legjobb a kapcsolat.  
A gyermekjóléti szolgálat munkatársával napi szintő kapcsolatban áll, szoros együttmőködés, 
közös családlátogatások.  
Óvodás, iskolás gyerekekkel felmerülı fıbb problémák: alapfokú higiénés gondok, fejtető / 
heti szinten kell kezelni/ Elıadásokat tart az iskolákban, óvodákban, a káros szenvedélyekrıl 
most fog /az óvódás gyerekek is tudják, hogy kell cigarettát sodorni, meggyújtani, illetve, 
hogy a kocsmákban vannak a játékgépek és tudják, hogyan lehet azokkal játszani/. Szerinte a 
szülıknek is kéne elıadásokat szervezni az alapvetı higiénérıl, mert sok családban sajnos ez 
is hiányzik és amíg ezen nem változtatunk addig a gyerekek nem kapnak megfelelı, 
követendı példákat.  
Alkoholizmusról, kábítószer használatról, gyermekbántalmazásról, elhanyagolásra 
visszavezethetı balesetrıl nincs tényleges adat.  
A túlzott alkoholfogyasztás leginkább a szegény családoknál jellemzı, az erre visszavezethetı 
agresszió illetve veszekedések is melyeknek, ha nem is elszenvedı alanyi, de mindenképpen 
szem-és fültanúi a családban élı gyerekek.  
Kiskorú, illetve fiatalkorú várandós anya nincs, de az abortuszkérelmek növekednek, 
elgondolkodtató hogy mit lehetne tenni, milyen megoldást lehetne erre kieszközölni.  
A védelembe vételrıl: mikor erre az intézkedésre sor kerül, akkor általában már nagyon rossz 
helyzetben vannak a családok, és nagyon pici eredmények érhetıek el vele. A családok 
sokszor igényt tartanak a soros kontrollra és egészen konkrét feladatok meghatározására / mit 
mosson el/le, hol/hogyan meszeljen ki/ 
Amit ezeknek a gyerekeknek tudnánk nyújtani: versenyek, programok szervezése, nyári 
szabadidıs programok, esetleg rendszeresen is, többszöri alkalommal. A szülık nagy része 
nem foglalkoznak velük, így ezek a gyerekek ki vannak éhezve a figyelemre és törıdésre. 
 
Marczaliné Németh Erika /intézményvezetı, Koppány-völgyi Gyermekjóléti és Családsegítı 
Szolgálat/ 
 
Köszöni az elıadást, felkéri Haboliné Süle Ritát /óvónı, Kisbárapáti Óvoda/ 
elıadása megtartására 
 
 
 
 



Haboliné Süle Rita /óvónı, Kisbárapáti Óvoda/ 
 
Köszönti a megjelenteket. Elmondja, hogy Kisbárapátiból érkezett, 1975 óta mőködik az 
óvoda, 35 fı férıhellyel, 29 beíratott gyerek van, ebbıl 20 gyermek hátrányos helyzető (11 
halmozottan hátrányos, 2 veszélyeztetett) Három településrıl járnak az oviba. Jellemzi az 
óvodát a segítı szándék a szülık felé, a gyermekvédelmi szervek elérhetıségeit elérhetıvé 
tették, cél a rendszeres óvodába jártatás és hogy a hátrányos helyzető gyerekek mielıbb 
óvodába kerüljenek. A felelısség egy részét a szülık megpróbálják az óvodára hárítani. A 
családokkal való együttmőködés javult az elmúlt 20 évben, napi kapcsolatban állnak mind a 
szülıkkel, mind a gyermekvédelmi felelıssel. Problémák leginkább a tisztasággal /az elmúlt 
évben már kevesebb/, a rendszeres óvodába jártatással illetve a tetvességgel / 1 családban a 
két gyerekkel hónapok óta rendszeresen/ vannak.  
A szülıkkel való kapcsolattartás könnyebb a helyi / a településen lakó/ szülıkkel, de más 
településeken élı családokkal is megvan a kapcsolatkeresés, illetve idıpont egyeztetés 
személyes találkozókra.  
Családlátogatások – mielıtt óvodába kerülnének a gyerekek.  
2008-ban nem volt szükség írásbeli jelzés küldésére.  
A gyermekvédelmi szervekkel, önkormányzatokkal jó az együttmőködés. 
Javaslat lenne hogy több természetbeni, kötött felhasználású juttatás legyen, mert ezek nagy 
része mint megélhetési forrás jelentkezik, nem a gyerekekre fordítják. 
Gyakori probléma hogy otthon a gyerekek gondozva vannak de nevelve nem, az alapvetı 
szükségleteket jó esetben biztosítják, de nem foglalkoznak a gyerekekkel.  
Az alapértékeket a gyerekek a családból viszik tovább, ezek pótolhatatlanok, az intézmények 
nem képesek ezeket a hiányosságokat pótolni. 
Sok esetben pedig még a gondozási hiányosságok is pótlásra szorulnak / ez megint a 
gyerekekre fordított nevelési, foglalkozási idıbıl vesz el/ 
 
Marczaliné Németh Erika /intézményvezetı, Koppány-völgyi Gyermekjóléti és Családsegítı 
Szolgálat/ 
 
Köszöni az elıadást felkéri Knopf Antalt /igazgató, Általános Iskola Bábonymegyer / a 
következı elıadás megtartására 
 
Knopf Antal  /igazgató, Általános Iskola Bábonymegyer / 
 
Köszönti a megjelenteket. Egyetért az elızı elıadókkal, hozzáteszi, kis gyerek kis gond, nagy 
gyerek nagy gond. A bábonymegyeri iskolában 81 tanuló van ebbıl 42 hátrányos helyzető, ez 
50 %-os arány, minden évben egyre magasabb ez a százalék, 19 tanuló veszélyeztetett.  
Jónak tarja hogy megbeszéljük a problémákat, de úgy gondolja, hogy felsıbb szerveknek 
hathatós segítséget kéne nyújtani ezeknek a problémáknak a megoldásában, az intézmények 
csak tüneti kezelést tudnak végezni.  
Bábonymegyerben nyolc osztályos iskola van /a ksitérségben csak Tab városban, Andocs és 
Törökkoppány községekben van nyolc osztályos iskola / A kistérségben kis települések 
próbálják fenntartani a kisiskolákat, de nagy az anyagi teher. Az iskolában is nagy problémát 
jelent a higénia, a fejtető /gócpontok általában ugyan azok/. Probléma még hogy az iskolák 
nem tudják az oktatás színvonalát tartani – hozzáteszi szomorú, hogy egy iskolaigazgatónak 
ilyent kell kimondania. Nem tud az iskola megfelelni annak a feladatának, hogy gyermekeket 
fizikálisan és szellemileg felkészítse a középiskolára. Nagy problémát jelent az az elıírás, 
hogy 18 éves koráig az általános iskolában lehet a tanuló – ez nem jó sem neki, sem a 
társainak. A szülıkkel való egyeztetés ezeknek a tanulóknak a magántanulóvá válásáról 
általában kudarcba fulladnak, a szülık nem egyeznek bele, sokszor örülnek hogy nincs otthon 
a gyerek, nem kell foglalkozni vele – ezekkel a gyerekekkel pedig sokszor vannak 
viselkedési, pszichés problémák. Probléma még, ha ennivalót csak az iskola vagy az 



önkormányzat biztosít a gyermek számára, így elıfordulhat, hogy a gyermek éhesen érkezik, 
és a napköziben eszik utoljára. A napköziben egyre nı a gyermekek száma.  
A gyermekvédelmi szolgálat munkatársainak erısebb jogosítványokkal kéne rendelkezniük.  
Büntethetıség témakörben elmondja, hogy minden évben történik valami ilyen jellegő dolog 
az iskolában. Sokszor elıfordul, hogy a szülık lopatnak a kiskorú gyermekeikkel, mondván 
ık nem büntethetıek. Az intézetben elhelyezett gyermekekkel gondot jelentenek az állandó 
szökések, ha elviszik ıket, megszöknek, ha újra visszaviszik ıket, megint megszöknek és ez 
így ismétlıdik.  
A gyerekek ruházata, felszerelése 50 %-ban hiányos, ma már az iskola sem tudja ezeket a 
hiányosságokat pótolni.  
Orvosi és védınıi szőrések rendszeresen vannak az iskolában.  
Többféle szakkör van az iskolában, sokszor nem is akarnak hazamenni a gyerekek, jobban 
érzik magukat az iskolában. 
A testi higénia problémás, a szülıkkel próbálják megértetni az elvárásokat.  
Fizikai fenyítés nincs az iskolában, sıt mostanában egyre többet hallani arról hogy a diákok 
fenyegetik, bántalmazzák a tanárokat, úgy gondolja ebben a médiának is nagy szerepe van, 
mindig a tanárokat hibáztatják utólag, hogy nem foglalkoztak eléggé vagy jól a gyerekekkel 
az vezetett a problémákhoz.  
Az egyetlen eszköz a szülıkkel való együttmőködés, mely sajnos kevésszer vezet tényleges 
eredményre. Illetve szavakkal próbálnak a gyerekekre hatni – 14 év felett felhívják a 
figyelmet a büntethetıségre -, de ez sem eredményes.  
A dohányzás és az alkoholfogyasztás probléma az iskola.  
A gyerekek életcélja, hogy rövid idı alatt sok pénzt keressenek, illetve, hogy bizonyos 
összegért nem éri meg dolgozni. (dolgozni? ennyi pénzért??)  
A gyerekek tőrıképessége, toleranciája egyre jobban csökken, nagy az agresszió.  
Jó lenne, ha a gyermekvédelmi szerveknek mind anyagi téren, mind hatósági vonatkozásban 
növekedne a jogkörük.  
 
Marczaliné Németh Erika /intézményvezetı, Koppány-völgyi Gyermekjóléti és Családsegítı 
Szolgálat/ 
 
Köszöni az elıadást felkéri Wolf Csillát / Siófoki Rendırkapitányság/ a következı elıadás 
megtartására 
 
Wolf Csilla  / Siófoki Rendırkapitányság/ 
 
Elmondja, hogy a Siófoki Rendırkapitányság illetısége erre a kistérségre is kiterjed. Az 
adatokat nehéz lett volna szétválasztani, így az összesített adatokból tudott dolgozni.  
14 gyermekkorú vált bőncselekmény elkövetıjévé, ebbe beletartoztak vagyon ellen elkövetett 
bőncselekmények, a felnıttek felhasználják a gyerekeket / pl. lopásra/, illetve a gyerekek 
egymást is felbíztatják bőncselekmény elkövetésére /vagányságból vagy bátorságpróbaként/ 
50 fiatalkorú elkövetı volt. Nagy részük vagyon ellen elkövetett bőncselekmények, melyek 
nagy hányada erıszakkal is párosul. Említett pár példát, 11 évesen részeg gyerek Siófok 
utcáin éjszakai órákban, falopások szülıkkel közösen, illetve kitért arra is, hogy a pénzesebb 
gyerekek potenciális áldozatokká válhatnak, és a gyerekek egymás között is követnek el 
bőncselekményeket /iskolai lopások/ 
Az okok legfıképpen az anyagi helyzetre, pénzhiányra és a negatív családmintákra 
vezethetıek vissza.  
A gyerekek körében növekszik az erıszak, az agresszió. 
Sok esetben a szülı kiteszi gyermekét a veszélynek /pl. szülıi felügyelet elmulasztása/ 
A gyermekjóléti szolgálatoknak 33 esetben küldtek tájékoztató adatlapot.  
A kábítószer használat nem nagyszámú a gyerekek körében, legkedveltebb kábítószer a füves 
cigaretta.  



Kiemelte hogy ezeknek a problémáknak a megoldásában nem csak a rendırségnek van 
szerepe, társadalmi összefogásra lenne szükség.  
 
Marczaliné Németh Erika /intézményvezetı, Koppány-völgyi Gyermekjóléti és Családsegítı 
Szolgálat/ 
 
Köszöni az elıadást felkéri Magyar Terézt /körjegyzı, Kánya-Somogyegres-Tengıd Községek 
Körjegyzısége/ a következı elıadás megtartására 
 
Magyar Teréz /körjegyzı, Kánya-Somogyegres-Tengıd Községek Körjegyzısége/ 
 
Elmondja, hogy 2008 decemberében kezdett el a körjegyzıségében dolgozni, az elmúlt 
hónapok tapasztalatait, és az elıdje 2008 évi tevékenységét ismertetné.  
Két elemre helyezne hangsúlyt, a védelembe vétel tapasztalataira illetve problémáira, és a 
rendszeres óvodába, iskolába járás/járatás problémáira.  
Tengıdöt tartja /a körjegyzıség települései közül/ gyermekvédelmi szempontból a 
legproblémásabb településnek ahol két családból összesen 11 gyermek védelembe vételére 
került sor, ezzel szemben Kányában és Somogyegresben nem volt védelembe vett gyermek, 
ezek után itt 1 fı védelembe vételére került sor, míg Tengıdön még további két családban 
összesen 7 gyermeket kellett védelembe venni, itt a fıbb kiváltó ok a tetvesség volt. Egy apró 
kis sikerrıl is beszámol, az éves felülvizsgálatok során 1 gyermek esetében a védelembe vétel 
megszüntetésére került.  
Védelembe vételi okok: rendszeres óvodába-iskolába járás/járatás elmulasztása, alapvetı 
higénia hiánya, tetvesség, a gyerekek testi, érzelmi elhanyagolása. Itt csak tüneti kezelések 
valósíthatóak meg, a gyerekek nem látnak megfelelı családmodellt.  
Kevés a születések száma, és sokszor oda születnek gyerekek ahol a fizikai gondozáson kívül 
nem kapják meg azt a szeretetet, törıdést és odafigyelést amire szükségük lenne mert a szülık 
is érzelmileg sivár életőek.  
Probléma még, hogy a szülık a kötelezı vizsgálatokra sem viszik el a gyerekeket. Ez ellen 
csak folyamatos kontrollal és presszióval lehet fellépni, illetve szoros határidıkkel.  
Az agresszivitás is fontos probléma, sokszor a szülık kezében nincs semmilyen eszköz, 
amellyel hatni tudnának a gyermekükre. 
Az elırelépés gátját abban látja, hogy a szülık tudatában nem fogalmazódnak meg ezek a 
problémák, Sokszor a szülık bevállalnak mindent, de ez csak látszat-együttmőködés. Rosszak 
a családban a minták, illetve egy idı után elıfordul(hat), hogy a szülık félnek a saját 
gyereküktıl.  
A rendszeres iskolába járás/járatással kapcsolatban elmondja, hogy hiányos a jogszabályi 
háttér, mert sokszor a 14-16 éves gyereket sem lehet az iskolában tartani. A gyermek 
családból való kiemelése után nagyon sokszor elıfordul, hogy a gyerek állandó szökésben 
van. 
A családi pótlékot érintı tervezett változtatások kapcsán elmondja, hogy hiányosnak találja a 
tervezetet. Az oktatási támogatás a gyermek 14 éves kora után lép életbe, amit ı már késıinek 
vél annak érdekében, hogy a rendszeres iskolába járás megvalósuljon, jónak tartaná, ha az 
oktatási támogatást rögtön a tanköteles kor betöltése után bevezetnék.  
Az igazolásokkal is sokszor probléma van, elıfordul, hogy a szülı nem viszi vissza kontrollra 
a gyermeket, vannak elıre kiadott igazolások, illetve olyan igazolások, amelyeken nincs 
konkrét idıpont.  
A természetbeni juttatásokat / lehetıség van ezek helyi szabályozására/ említve kiemelte az 
óvodáztatási támogatást, mely adható természetben is, itt a beíratást követı 7 munkanapon 
belül rendelkezésre kell bocsátani az összeget, hiányolja, hogy ez nem köti rendszerességhez 
a támogatás nyújtását, míg a pénzben adott támogatásnál a kifizetés dátumai rögzítettek 
/június, december/ és szükség van az óvoda igazolására, hogy a gyermek rendszeresen járt 
óvodába. 
 



Marczaliné Németh Erika /intézményvezetı, Koppány-völgyi Gyermekjóléti és Családsegítı 
Szolgálat/ 
  
Köszöni az elıadást, rövid szünetet javasol, majd a szünet után felkéri Dr. Kelemen Katalint 
/gyermekvédelmi szakreferens, DDRÁH Szociális és Gyámhivatal/ elıadása megtartására.  
 
 
Dr. Kelemen Katalin /gyermekvédelmi szakreferens, DDRÁH Szociális és Gyámhivatal/ 
 
Beszél a helyettes szülıi szolgálatok szerepérıl és jelentıségérıl a gyermekvédelmi 
alapellátásban.  
Az elıadás tejes anyaga mellékelve van az emlékeztetıhöz. 
 
Marczaliné Németh Erika /intézményvezetı, Koppány-völgyi Gyermekjóléti és Családsegítı 
Szolgálat/ 
 
Megköszöni az elhangzott elıadásokat, majd tájékoztat a kistérség gyermekvédelmi 
helyzetérıl, beszámol a 2008-as évrıl. 
Az elıadás teljes anyaga mellékelve van az emlékeztetıhöz. 
 
 
Marczaliné Németh Erika /intézményvezetı, Koppány-völgyi Gyermekjóléti és Családsegítı 
Szolgálat/ 
  
Köszöni az elıadást és felkéri Vajdáné Kovács Tündét /gyermekvédelmi koordinátor, 
DDRÁH Szociális és Gyámhivatal/ elıadása megtartására.  
 
Vajdáné Kovács Tünde /gyermekvédelmi koordinátor, DDRÁH Szociális és Gyámhivatal/ 
 
Észrevételei: Sokan kitértek a szóbeli jelzésekre, ez elég sok helyen probléma a megyében, 
illetve, hogy a jelzési kötelezettséget nem teljesítik. Az erre vonatkozó törvény módosítás 
alatt van jelenleg, szeptembertıl /tervezetten/ szankcionálni lehet a jelzési kötelezettség 
elmulasztását. Fontos lenne az írásbeliség! A jelzési kötelezettségük van a jelzırendszer 
tagjainak, adott esetben eljárást is kezdeményezni kell.  
A veszélyeztetettség fogalmának eltérı megfogalmazása – az együttmőködéshez fontos, hogy 
ugyanazt értsük rajta. 
A családon belüli erıszak fogalmában a gyermek nem csak aktív tag lehet, hanem szemtanú. 
Több településen felmerültek a következı dolgok: többgenerációs munkanélküliség, 18 éves 
tankötelezettség betartása, hogy a gyerek csak megélhetési forrás, a gyermekkorú 
bőnelkövetık, a gyermekagresszió, illetve, hogy több prevenciós program kellene.  
 
Marczaliné Németh Erika /intézményvezetı, Koppány-völgyi Gyermekjóléti és Családsegítı 
Szolgálat/ 
  
Köszöni az elıadást, felkéri a jelenlévıket, hogy ha van kérdésük, vagy hozzászólásuk tegyék 
meg.  
 
Hozzászólások, kérdések: 
 
Kiss Szilveszter /intézményvezetı, „Reménység Alapítvány”/ 
Észrevétel: a helyettes-szülıi hálózat döcögve mőködik. 
Javaslat: nevelıszülık képzése mivel a nevelıszülı lehet helyettes-szülı is, így inkább 
nevelıszülıi képzést kellene beindítani. 
 



Marczaliné Németh Erika /intézményvezetı, Koppány-völgyi Gyermekjóléti és Családsegítı 
Szolgálat/ 
 
Megköszöni mindenkinek a jelenlétet, mindenkire számít a jövıben is.  
Kiemeli az idıben történı jelzések és az együttmőködés fontosságát.  
Köszönetet mond Bertalan Béla polgármester úrnak, hogy Kapolyon kerülhetett sor a 
tanácskozás megrendezésére.  
 
Bertalan Béla /polgármester, Polgármesteri Hivatal Kapoly/ 
 
Megköszöni mindenkinek, aki eljött a tanácskozásra, illetve az elıadóknak a tájékoztatásokat. 
 
 
Tab, 2009. április 1. 
 
 
 
      Készítette: Tóth Annamária 
        adminisztrátor 


